

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
 En Salamanca, trimestre... 3.50 Pesetas
 Fuera de ella, trimestre... 4.25
 semestre... 8.00
 año... 15.00
 Se admiten anuncios, seculares de defunción y recobros, a precios convencionales.
PAGOS ANTICIPADOS
 Número sueldo: 5 céntimos

El Salmantino

DIARIO DE LA TARDE • SEGUNDA ÉPOCA

FRANQUEO CONCERTADO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
 Plaza de San Ildefonso

Se devuelve los originales

Número atrasado: 10 céntimos

AÑO VIII.—NUM. 1.736

Lunes, 20 de Marzo 1916

TELEFONO NUM. 17.

El reparto de obras públicas

Propónese remediar el Gobierno la actual crisis que la falta de trabajo ha producido, y al efecto aprobó en el último Consejo un plan general de Obras públicas, que comprende no sólo las relacionadas con el Ministerio de Fomento, sino también con el de Instrucción pública, con el de Guerra, Gracia y Justicia, etc.

Se han remitido a los gobernadores civiles las oportunas circulares, para que puestas de acuerdo con los ingenieros jefes de sus respectivas provincias, contesten a ellas indicando concretamente cuáles son las obras que teniendo aprobados los correspondientes proyectos, pudieran realizarse útil e inmediatamente.

Estamos persuadidos de que tanto el señor gobernador civil de nuestra provincia como el digno ingeniero jefe de ella habrán recomendado al Gobierno todas las obras que en la provincia de Salamanca tienen ya ultimados los estudios y aun aquellas otras que si no están no es por falta de requisitos esenciales en el expediente, sino más bien por defectos insignificantes de tramitación por algún reparo burocrático sin importancia.

Y no serán pocas ciertamente las obras que en nuestra provincia pueden comenzarse por la necesidad de ellas es bien manifiesta y el inteligente y activo personal facultativo de esta provincia, constantemente viene trabajando en ultimar los proyectos memorias planas y demás estudios necesarios para la realización de las mismas.

De algunas, como la construcción de la carretera de Vitigudino a Mieza, sabemos que está pendiente de sacarla a subasta y ahora es una duda la ocasión de remover todos los obstáculos que a ello se hayan opuesto.

Y en el mismo caso se encuentran otras varias obras de Salamanca y su provincia. ¿Nos veremos en ella favorecidos por la acción tutelar del Gobierno, que anuncia su propósito de remediar la crisis del trabajo? Pero hemos de verlo, porque el remedio que se intenta es urgente. Entonces sabemos si en el reparto de esas obras públicas ha sido atendida Salamanca como en justicia corresponde o si continúa siendo la desamparada Cenicienta de antes.

Gracias a Dios que vamos a tener la satisfacción de que los pobrecitos ribereños del Duero en nuestra provincia comiencen inmediatamente la construcción de sus proyectadas carreteras.

Esteban Bilbao

Fue en aquel día del resurgimiento castellano. La mole ingente del castillo legendario levantaba sus almenadas torres silenciosas y graves como la llanura húmeda del paisaje; por sus desmoronadas saeteras escapaba un suspiro de empresas perdidas y glorias pasadas; y en la plaza de armas hormiguaba la muchedumbre de curiosos, sin ruido de trompetas, ni plañir de caballos, ni el estrépito de batrillos alabardas y mosquetes. Los trances cruzaban a sus pies por mediación y septentrión y unaolina simbólica tocando las frentes de enseñadoras cabezas recordaba episodios maternales de virgenes sacrificadas en aras de un deber patriótico que vendaran hebras con la seda de sus tocados y en lágrimas lágrimas de héroes con besucos de amores cristianos.

Ella muy joven, fúrebata en sus labios una sonrisa de ensueños, y brillaba en su frente un destello luminoso de leyenda. Irgulose en el estrado, el pueblo aplaudía, la buena enarada se reflejaba en sus manos, y habló, y cesó el alentar de los espíritus y el suspirar de las almas, porque su voz, impregnada de poesía y romanticismo, arrastraba el sentimiento a esferas tan altas, donde sólo se oía la armonía de una música sonora de lirios patrios, que estallaba sin cesar en truenos de aplausos que la muchedumbre contuplicaba al rodar de sus párrafos álgidos de trovador y guerrillero.

Han pasado seis años y anoche he vuelto a verle, oírle, aplaudirle y estrechar su mano de leal cruzado.

Estaban Bilbao es el mismo; el enamorado de los sacrificios de una bandera que tiene tantos jirones como calamidades pesan sobre la patria agónica. En el fondo de la tribuna brillaba una bandera; sus pliegues envolvían el Cristo del Caudillo, y delante la figura del orador tremolaba como en triunfo el aleteo de sus brazos al pintar escenas de pasadas edades venerandas, y los campos ensangrentados de las revoluciones, y las llamas del incendio europeo atizado por las furias de la impiedad, y en medio de aquellos estragos y ruinas y desolaciones el germen de un idealismo que salya, idealismo hermanado en ese poderoso imperio central avasallador germano con el idealismo de esta pequeña nación cristiana y guerrera: la patria española que un día ha de poner su sentimentalismo místico como piedra cimiental de la restauración europea.

Yo le escuché con el mismo arrobo que aquella tarde de recuerdos grandes cuando su voz sonaba por la llanura castellana donde empezaban a tapizar los campos los verdes trigales esaltados de rojas amapolas y blancas margaritas.

Y prodigó mis aplausos al encaído Verbo de su espíritu batallador, que tantos años lleva sacrificado por un lema sin la menor recompensa que solo se encuentra para los pordioseros del poder, que se alimentan de las migajas de los caeques a cambio de la traición a sus ideas y creencias.

C. DE L. GLAUDERÓ.
 Bilbao, 12-III-1916.

En el mar

(Por telégrafo)

PARIS
 De La Haya le dicen a *Le Matin*, que el correo que iba a bordo del «Tubantia», estaba formado casi totalmente por sacos alemanes de correspondencia destinada a España, Portugal, y América del Sur.

CULTOS

Clareta.—Ejercicios Espirituales de San Ignacio, para sirvientes, costureras y obreras de la capital y de los pueblos. A las seis de la mañana, misa y explicación doctrinal. Por la tarde, a las cuatro y a las siete, rosario, plática y sermón.

Catedral.—Ejercicio de los martes de San Antonio. Misa de comunión en el altar del Santo, a las siete y media. Por la tarde, después del rezó de las horas canónicas se rezará el santo rosario y se leerá el ejercicio.

Parroquias de la capital.—Rosario y ejercicio del Via-Crucis, al oscurecer.

Lo del sulfato

(Por telégrafo)

MADRID
 Nuestro embajador en los Estados Unidos manifiesta que ha comprado una gran partida de sulfato de cobre, continúa las negociaciones y asegura que no se carecerá de este producto.



PRIMER ANIVERSARIO
 del señor
Don José Villar y Rodríguez
 Alumno de la Academia de Intendencia militar.
 Falleció en Avila, el día 22 de Marzo 1915
 a los veinte años de edad
 después de recibir los Auxilios Espirituales y la Bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su padre, don José Villar y Andrés; madre política, doña Mariana Santo; hermanos y demás parientes,
 Ruegan a sus amigos y personas piadosas una oración por su alma.

Todas las misas que se celebren menciónado día 22 en la iglesia parroquial de San Juan de Sahagún, de esta ciudad, hasta las doce inclusive, y la misa de funeral que por invitación de los señores director, profesores y alumnos de la Academia de Intendencia militar, se celebrará dicho día en la Casa de la Santa (PP. Carmelitas) de Avila, serán aplicadas por su eterno descanso.

Los Excmos. e Ilmos. Sres. Nuncio de S. S.; Cardales Arzobispos de Santiago de Compostela, Sevilla y Valladolid; Arzobispos de Zaragoza y Burgos; Obispos de Avila, Salamanca, Madrid Alcalá, Ciudad Rodrigo y Calaborra, se han dignado conceder indulgencias, en la forma acostumbrada.

Leipzig se prepara para la cuarta feria de guerra

Doctor Dittrich, alcalde de Leipzig.

Durante este año y medio de guerra se han celebrado en Leipzig tres ferias para depósitos de muestras.

La primera se organizó a fines del primer mes de guerra y hubo de sufrir, naturalmente, las consecuencias del conflicto que estalló de una manera brusca, influyendo notablemente en las ganas de comprar del público, que precisamente en esta época suele absteerse de todo género de objetos para la próxima fiesta de Navidad.

La segunda feria, celebrada en primavera de 1915, vino a demostrar que la industria alemana, exceptuando algunos pocos ramos que se habían dedicado a la fabricación de material de guerra, había sabido acomodarse a las nuevas condiciones creadas por la lucha. Finalmente, en la tercera feria celebrada en otoño de 1915, o sea un año después de estallado el conflicto, se había afianzado ya de tal suerte la vida económica de la nación, que la mayor parte de los expositores pudieron volver a sus faenas con una cantidad no poco considerable de pedidos.

Actualmente se hacen los preparativos para la feria de primavera, que se inaugurará el 6 de Marzo.

También este cuarto certamen se organizará bajo el influjo de la guerra, pero seguramente será un nuevo testimonio de los progresos que ha hecho la adaptabilidad de la industria alemana y de que el consumo encauzado por vías muy distintas, se ha sabido tener en cuenta de un modo racional y conveniente.

Por envidia de nuestro poder económico cayeron nuestros enemigos sobre nosotros, y ahora se disponen a limitar nuestras instituciones económicas y procurar organizar en Londres, París y Lyon ferias análogas a las que se celebran en Leipzig.

Esto revela, en primer término, la importancia de nuestras ferias y se lo hace ver así a los que hasta ahora no habían querido darse cuenta de ello o desconocían su significación.

Por otra parte nos invita a defendernos y a tomar todas las medidas necesarias para que nuestros certámenes sigan siendo el modelo de organizaciones de esta naturaleza.

Estamos conformes en el objetivo y también lo estaremos en el camino que a él nos conduce. Se han iniciado las negociaciones. Entretanto empieza a despertar interés entre los centros industria-

les que hasta aquí habían creído guardar cierta reserva con respecto a la exhibición de sus productos en nuestras ferias, tratándose especialmente de una clase de productos que hallan sus compradores en un círculo reducido de personas de gusto refinado y de sentido recto amantes de las cosas de algún valor artístico.

Si las Asociaciones encargadas de fomentar la industria dedicada al Arte se asocian a aquella, los compradores que asisten a nuestra feria tendrán ocasión de ver un magnífico surtido de novedades de muy buen gusto, que indudablemente influirán en la forma y disposición de los objetos que se emplean en la vida diaria.

Nuestros enemigos no podrán vencer nuestra fuerza económica como no han podido hacerlo con la militar.

En la lucha económica nos armamos todos por igual, cada uno en su parte, a fin de que los productos de nuestra industria encuentren un campo de aplicación vasto y amplio. Nuestras ferias para depósitos de muestras nos ofrecen en este sentido un mercado adecuado.

A los expositores y compradores que nos visiten el 6 de Marzo de 1916 les damos desde aquí nuestra más cordial bienvenida.

El hecho de que la feria preliminar de Leipzig para los ramos de cerámica, cristalería, metales y artículos de madera, de papel, piel, goma, cestería, quincallería y juguetería se celebrará este año como en todos los anteriores es la mejor prueba de la fuerza inquebrantable de la vida económica alemana.

La vida económica continúa aquí su desarrollo progresivo.

Los visitantes de los países neutrales podrán emprender el viaje de ida y vuelta sin tropezar con dificultades algunas, toda vez que sus pasaportes vengán en regla.

La vida y animación de Alemania no se distinguen gran cosa de las que reinan en tiempos normales.

Los ferrocarriles alemanes siguen circulando con la exactísima puntualidad con que están acostumbrados a hacerlo; el itinerario no se diferencia casi en nada del de épocas pasadas.

Los visitantes, singularmente los extranjeros, encuentran en todas partes esa proverbial corrección y simpatía con que suelen ser recibidos siempre en todas las regiones de Alemania, donde el extranjero goza frecuentemente de prerrogativas que no conoce el propio alemán.

Los hoteles y fondas tenían ya en la última feria precios iguales a los pagados en tiempos normales, es decir, cuando no se celebraban ferias en la ciudad, de suerte que tampoco en este sentido hay motivo para quejarse.

La visita de la próxima feria, inaugurada el lunes, 6 de Marzo, no estará solamente en interés de la industria alemana, que sigue trabajando y que puede suministrar lo que se desee, sino también, y muy especialmente, en el de las casas de las naciones neutrales, que podrán cerciorarse por sí mismas en la propia Alemania, de la fuerza inquebrantable y de la salud de la vida económica alemana, adquiriendo una idea perfecta y cabal de la situación general del mercado, cuyo desarrollo no deja nada que desear.

Nada, pues, tan recomendable para nuestros lectores, particularmente para aquellos que quieren estar siempre al corriente de las novedades que se lanzan al mercado universal, como una visita a la feria de primavera, la cual podrá convencerlos de que las industrias germánicas, sin embargo de verse ahora ante un conflicto que embarga casi todas sus fuerzas, siguen en estado de trabajar y ejecutar cualquier pedido que se les haga en objetos o artículos de paz, y de que hay establecimientos que no se dedican al suministro de material de guerra, sino únicamente a la fabricación de objetos de uso común para cubrir el consumo de la nación, y si se quiere, también el de los países neutrales.

De teatros

Liceo.

Las secciones de cine celebradas ayer en este coliseo, se vieron enormemente concurridas de distinguido público que aplaudió las películas que constituían el programa y que fueron muy originales y amenas.

«Charlot en el parque», hizo reír en grandes a la numerosa concurrencia.

Para muy en breve, se anuncian hermosas producciones de renombradas casas cinematográficas.

La Lanera Salmantina

Con este título funcionará en la ciudad de Béjar, un nuevo lavadero de lanas que los señores Redondo Hermanos de esta plaza y los señores García y Cascón de Fuentes de Béjar, van a montar con todos los adelantos modernos en la fábrica titulada «Illera» que acaban de adquirir.

Es dicho edificio uno de los mejores de Béjar de sólida construcción, de piedra sillera, compuesto de cuatro pisos de 40 metros de longitud por 14 de ancho, con un salto de agua de 100 litros por segundo.

La maquinaria compuesta de dos laviatanes sistema Malard para lavar 10-12.000 kilos diarios, será construida por una casa española y la caldera de vapor y turbina de fuerza de 80 caballos, a sido encargada a una casa de Suiza.

Igualmente tienen en proyecto montar una sección de máquinas de peinar como complemento de dicha industria.

Como para el perfeccionamiento del comercio que estos industriales quieren desarrollar, es indispensable disponer de una máquina para el acondicionamiento de las lanas, igual que en los mercados de Cataluña y el extranjero, sabemos que el Municipio de Béjar, como igualmente aquella escuela industrial, les ha ofrecido toda clase de facilidades.

En la Cámara de Comercio e Industria

Se dió comienzo al acto, poco después de la hora anunciada, oficiando de presidente el que lo es de la Cámara, señor Téllez y con asistencia de los señores siguientes:

Ilustrísimo señor Obispo de la diócesis, alcalde señor La Riva, Director del Instituto señor Rey-mundo, Lombán (trigueros), Castro (por la Federación obrera), Sánchez de la Peña (por círculo maurista), Almaro Marcos vocal de la Cámara, Capdevilla ídem, Cardenal ídem, Montero (por el sindicato de comerciantes), Arellano (por Federación Católica Agraria) G y vocal de la Cámara; Amador (por el Círculo Tradicionalista); Crespo (por la sociedad Hijos del Trabajo), Romano (por la Escuela de San Eloy), representante de la Compañía M. S., Márquez Comandante Guardia civil, presidente Consejo provincial de Fomento señor García Polo y representante de la Unión Ferroviaria.

Habla el señor presidente.

Don Francisco Téllez da cuenta del objeto de la reunión, manifestando que se trata de la construcción de un submarino con recursos obtenidos de toda la provincia de Salamanca. La idea o iniciativa de obra tan patriótica, se debe al dignísimo coronel de Albuera señor De Francisco, quien dió cuenta de ella a la Cámara en atenta circular.

Dicha Cámara no podía menos de atender y hacer suyo proyecto tan hermoso, y a este fin ha convocado a todas las fuerzas vivas de la población para exhortar y acordar el medio y forma de realizarlo.

Dá gracias en nombre de la Cámara y en su propio a todos los asistentes por haber respondido tan benévolutamente a su llamamiento.

Lectura de adhesiones.

El señor secretario leyó varias adhesiones de las entidades y señores que no habían podido asistir, entre ellas las de la Compañía S. F. P., coronel de Albuera y Gobernador civil.

El señor Obispo.

Nuestro venerable Prelado pronuncia un sentido y elocuente discurso, en el tono afectuoso y paternal que tan bien cumple a su elevada dignidad de Pastor amantísimo.

Desde luego—dice—es una buena idea la de costear un submarino, porque nuestra amada patria, si ha de ser respetada, lo será mediante un gran poderío naval, del que anda tan escasa en relación con su extenso litoral y su importancia de nación con 20 millones de habitantes.

Una de las causas productoras de nuestra decadencia es, a no dudarlo, el descuido y poco interés prestados a la Marina de guerra desde tiempos muy atrás.

Y si queremos figurar en el concierto mundial y ocupar el punto a que tenemos derecho, construyamos barcos. Pero el estado precario de las arcas del Estado no consente la adquisición de grandes buques acorazados, cuyo coste es de 80 millones de pesetas cada uno.

Hoy, por otra parte, no podemos pensar en ofensivas y si estar a la defensiva. Para esto último, nos dice la guerra actual cuán excelentes sean esos pequeños barcos submarinos, que hacen temblar a las grandes escuadras. Los hay, como todos saben, de distinto tonelaje, pero uno de 1.000 toneladas costará aproximadamente siete millones de pesetas. Ayudemos al Estado por medio de una suscripción nacional (pues sino habrá de hacerse por contribución) a la adquisición de sumergibles en número suficiente para la defensa de nuestras costas.

Me parece un poco difícil que se reúna cantidad para conseguir uno por cada provincia. Sin embargo, ello sea ofreciéndonos a la Patria, como buenos hijos, y el Estado hallará después el empleo más conveniente.

Siempre fui amante e incondicional estoy para todo cuanto redun-

POR TELEGRAFO

de en nuestro mejoramiento religioso, social e intelectual. Y, como buen patriota, me duelen nuestras miserias y el menosprecio que de nosotros puedan hacer otras potencias.

A propósito de esto citaré un dato, adquirido en un periódico francés *Le Correspondant*.

Se viene ocupando del porvenir de las naciones neutrales, y habla de Holanda, de Suiza, etc.; pero no dice una palabra de España... al menos hasta ahora.

La clase que yo represento es bien humilde; pero espero que todos contribuirán en la medida de sus fuerzas, como yo, particularmente me ofrezco y quedo sujeto a los acuerdos de esta asamblea.

El alcalde.

Comienza el señor La Riva saludando a todos los congregados y aplaudiendo la labor fructífera de la Cámara, así como el cariño y entusiasmo que siente por cuanto tiende a afirmar el buen nombre y prestigio de Salamanca.

Yo, dice, sin previa autorización del Ayuntamiento, y como alcalde nada puedo ofrecer en este momento. Pero al seno de la Corporación llevaré el ideal de vuestra noble empresa, y seguro es que responderá como siempre, muy cumplidamente. Como particular in condicionalmente estoy a vuestro lado para cuanto se acuerde; de hecho añadiré mi conformidad absoluta para todo lo dicho por nuestro Prelado en su discurso.

El director del Instituto.

Muestra don Mariano Reymundo su conformidad con todo lo dicho por el Prelado. Dice, además, que nos debemos comprometer en cuanto a tipo y costo del submarino, sino que cada uno, y según sus fuerzas, apoye la obra del Gobierno.

Esto serviría de base, juntamente con el presupuesto, para organizar nuestras defensas y conseguir el respeto de las potencias. Tenemos todavía posesiones importantes que defender, y si vieran que no preveníamos el mismo para la defensa, fácilmente seríamos víctimas obligadas de la codicia y rapacidad.

Y para terminar voy por del lado de la seguridad que abigo, de que en la suscripción, que si el cito ahora en el Instituto, figuraran alumnos y profesores, a quienes comunicaré mis entusiasmos por esta noble empresa.

Más discursos.

Con el fin de no hacer interminable esta reseña, sólo diremos que cuantos señores estaban presentes al acto, hablaron en representación de las respectivas entidades o en el suyo propio, para adharirse en un todo a las manifestaciones hechas por cuantos señores las habían precedido en el uso de la palabra.

Se trató después de dar forma a la realización del pensamiento, acordándose la constitución de una Junta, de la que formarían parte todos los presidentes de las Corporaciones oficiales de Salamanca, y que ésta, a su vez, nombre una comisión permanente, compuesta por aquellas personas de más reconocida actividad, que se encargará de los trabajos oportunos para el mayor éxito de la suscripción.

EL SALMANTINO ofrece su incondicional apoyo para cuanto sea menester en este asunto, por entender que se trata de una obra de elevado patriotismo, y este arralgado y pujante, vive en nuestro pecho.

Después de la reunión, nuestro querido amigo, el Presidente de la Cámara de Comercio, don Francisco Téllez, remitió a Madrid el siguiente telegrama:

«Presidente Consejo de Ministros.—Reunida convocatoria Cámara de Comercio, Obispos, Corporaciones, varios representantes provincia acordaron unanimidad abrir suscripción patriótica provincial para llegar fondos contribuir construcción submarino para gloriosa marina española.—Presidente Cámara, Téllez.»

ZARDEP.

Ráfagas

Portugal ha tenido un arranque heroico, aceptando el reto lanzado por Alemania.

Y Portugal mandará sus legiones y sus escuadras a combatir contra los Imperios Centrales, en defensa del derecho, de la Libertad, del Progreso y del orden...

Nuestros vecinos han trocado sus púpples en este tremebundo drama y han arrugado su gesto de bufón para convertirlo en máscara de tragedia...

Se nos figura Portugal, el niño discolor, y acaso mal educado, que juguetosamente abofetea a papá que le niega un gusto; y le empuja y le increpa y le escarnece... hasta que papá se harta y le da una soberana azotaina...

Los pueblos son como los hombres, porque de estos están compuestos...

Y hay naciones que aun después de muchos siglos, no han salido de la lactancia...

Inglaterra—la rubicunda nodriza—no ha pensado aun en destetar a Portugal.

Pero ya lo hará; ya lo hará dentro de poco, cuando quede relegada, por el consejo de familia, al honroso lugar de ama secunda... con beligerancia única en los asuntos culinarios...

El sangriento empirismo de esta horrible y apocalíptica lucha hace reaccionar, en lo más secreto de su psicología el espíritu del pueblo francés.

Francia arroja de sus pedestales a los falsos dioses, para levantar de nuevo en el sagrado de su corazón la imagen venerada de Cristo; de ese Cristo olvidado y escarnecido por las turbas que un día pretendieron, en un rayo de locura y de orgullo, apagar con el aliento de sus blasfemias el brillo inexigible de las luminarias del cielo...

Francia vuelve sus ojos a la Luz, a la Verdad, a la Vida.

No es tarde, no; para tornar a la sonda del bien nunca es tarde, nunca.

Puede ser que de las cenizas de esta horrible hecatombe, surja de nuevo, como ave Fénix, el esplendor de una Francia purificada en el crisol de la guerra; de una Francia espiritual y creyente, sobria y resignada, que otra vez levante el júbilo bendito de San Luis y de Juana de Arco, llevando su ciencia y su fe, su amor y sus grandezas a los augustos pies del Redentor de la Humanidad...

Y entonces sólo entonces, nos volveremos a llamar hermanos...

El miedo a los taubes!

Inglaterra ante la zozobra popular que produce la vista de las terribles máquinas, ha propuesto para ministro de guerra, a Mr. Derby.

No sabemos donde establecerá el gobierno la sede de este nuevo ministerio; pero se nos figura que en ninguna parte mejor puede habilitarse mejor que en la buharda de un rascacielos, y aún mejor todavía y con más seguridad de ministeriales, en la luna...

Y no solo éste; los demás también, o al menos, Guerra, Marina y Negocios extrajeros...

¡Lo que cambian los tiempos! como dijo el personaje de la popular zarzuela «Veinte años de admiración y ahora me resultas flor de malva!»

GARCÍA LOPERA.

De elecciones

Acompañada de atento besalmano, recibimos la siguiente circular que don Nicolás Oliva dirige a sus electores.

A título de formación, y con el objeto de que nuestros lectores sigan el movimiento electoral, la publicamos a continuación.

Señor alcalde y concejales, del Ayuntamiento de Salamanca.

Distinguidos señores míos y amigos:

En vísperas de disolución de las actuales Cortes, pongo en conocimiento de ustedes mis aspiraciones a seguir representando en el Senado, a nuestra provincia de Salamanca con la aquiescencia del Gobierno de Su Majestad que cuenta, y muy especialmente, su ilustre Presidente el excelentísimo señor Conde de Romanones, con mi más inquebrantable adhesión.

Ruego a ustedes lo tengan presente para que el compromiso que resulte de este acto, me favorezca en su día con su voto.

Seguiré atento a cuanto afecte al mayor desenvolvimiento de los intereses de nuestra provincia en todos los órdenes éticos y materiales, poniendo a su constante servicio mis modestas aptitudes.

Confiado en que acogerán benévola y volamente mi nombre, me complazco en reiterarme incondicionalmente a las órdenes de esa digna Corporación, ayudando a todos los que la integran y reiterándome su seguro servidor que besa su mano,

Nicolás Oliva.

Recibida a las seis de la mañana.

Madrid.

Nuevo nombramiento

El presidente del Consejo de ministros, ha dicho a los periodistas que mañana firmará don Alfonso el Real decreto nombrando para sustituir al señor Salas en la Dirección de Comercio, al marqués de la Cortina.

Nordeych.

Comunicado alemán.

A las diez y media de ayer, el Cuartel general alemán facilitó el siguiente despacho:

Al Noroeste de Vermelles y al Sur del canal de Sabasse, arrebatamos a los ingleses después de una preparación de artillería, la voladura de cinco minas.

Recobramos una posición aprisionando 30 soldados.

Los ingleses realizaron algunos contraataques pero fracasaron.

Las tropas inglesas bombardearon fuertemente nuestras posiciones de la orilla izquierda del Mosa.

En la posición Mort Homme, aumentó la actividad de la artillería.

Al Sur del fuerte de Doumont llegamos a combatir a muy corta distancia y conseguimos expulsar a los franceses de sus posiciones construídas cerca de la casa Thiaville.

Al Nordeste de Bandokvier después de destruir algunos puntos de apoyo, hicimos 41 prisioneros.

Nuestros aviones bombardearon Clermont, Verdun, Espinal y Vesoul.

Los aviones enemigos arrojaron metralla sobre Metz, hiriendo a tres personas.

Conseguimos derribar cuatro aviones enemigos. Murieron los tripulantes.

En el frente ruso.—Las pérdidas de los moscovitas.

Se han acentuado con mayor violencia los ataques del enemigo en el lago Brikalmi.

En Marox les rechazamos, produciéndoles grandes pérdidas.

Solamente delante de nuestras trincheras contamos 9.070 rusos muertos.

Al Sur del lago Wiestmier aumentó la intensidad en el fuego de la artillería.

En los Balcanes no ha variado la situación.

Los aviones alemanes.

En la noche del 18 nuestros dirigibles atacaron la escuadra aliada en Karabachum.

El vapor ruso «Neuraja» fué torpedeado por un submarino alemán en el Océano Atlántico.

París.

Comunicado oficial.

Al Norte de Reims bombardeamos con nuestra artillería las posiciones enemigas.

Las trincheras alemanas construídas en Neaville recibieron durante el día de ayer un intenso fuego de nuestros cañones.

En la región de la Granja Condal se ha mostrado gran actividad por ambos ejércitos.

Nuestras baterías han disminuido sensiblemente el bombardeo en la región Norte de Verdum.

Los alemanes no intentaron atacar.

Cañoneamos los depósitos de aprovisionamientos que los enemigos habían establecido en Varuinay.

En el resto del frente no hay noticias que mencionar.

El aviador Navarre derribó el séptimo avión enemigo.

El aparato cayó en nuestras líneas de Verdum.

El día 18 el enemigo hundió en el Adriático el torpedero «Renaudin».

Perecieron tres oficiales y 44 marineros.

También desapareció el segundo comandante de abordó.

Otro torpedero francés recogió dos oficiales y 34 marineros.

Roma.

Cardenal fallecido.

A las tres y media de la tarde de ayer, falleció el cardenal Gotti.

Era secretario de la Congregación de Propaganda Fidei.

En la Cámara italiana.—Discurso de Salandra.—Voto de confianza al Gobierno.

El señor Salandra ha pronunciado un discurso en la Cámara italiana defendiéndose de los ataques de las oposiciones.

Se había acusado al Gobierno de falta de preparación para las cuestiones de política económica.

Salandra solicitó de la Cámara un voto de confianza.

La Cámara aprobó la conducta del Gobierno por 325 votos contra 59. Cuatro diputados se abstuvieron.

Coltano.

Comunicado italiano.

A las diez de la noche el Estado mayor italiano facilitó la siguiente noticia.

En el Trentino y en el Alto Adigio, el enemigo ha bombardeado nuestras posiciones.

París.

Muerte de un aviador.

Se anuncia la noticia de la muerte de un joven aviador, que ha caído en el frente con su aparato en llamas.

Ese joven aviador es nieto y biznieto de los hombres de Estado más famosos de Francia.

París.

Un nuevo aeroplano.

Un mecánico suizo, de Zurich, acaba de inventar un nuevo tipo de aeroplano que puede detenerse en el aire, descender verticalmente y elevarse verticalmente.

Caida de un avión.

Un aeroplano militar del centro de aviación de Avord, ha caído cerca de Mousseaux.

El aparato ha quedado destrozado.

El aviador resultó herido.

Nuevo empréstito ruso.

El Gobierno ruso inserta en el *Diario Oficial* un «ukasen» imperial emitiendo un empréstito de guerra de dos millones de rublos, al 5 por 100 de interés, amortizable en diez años.

San Petersburgo.

El ataque a Trebisonda.

Se reciben noticias de las tropas rusas que operan en el Cáucaso, las cuales han dado comienzo al ataque contra la plaza otomana de Trebisonda por el Norte y por el mar.

Numerosos soldados de refuerzos, acuden para coadyuvar a la operación.

El acorazado alemán «Goeben» desembarcó gran número de oficiales y soldados, con abundante material de guerra

para que vayan en auxilio de la plaza atacada.

Havre.

Las mujeres belgas en Holanda.

Las mujeres belgas residentes en Holanda han organizado una obra de asistencia a los soldados inválidos y heridos.

Han enviado a sus compatriotas 30.000 prendas de vestir y grandes cantidades de tabaco, chocolate, café y otros productos.

Londres.

El Konang shi, independiente.

La provincia china de Konang shi, se ha proclamado independiente.

Lisboa.

Nuevos ministros portugueses.

Han sido nombrados ministro de Obras públicas, el señor Fernández Acosta; del Trabajo, señor Costa, y de Precisión, Social, señor da Silva.

París.

La quinta del 88.

El 31 de Marzo se incorporará a filas parte de la quinta francesa de 1888.

Prensa Asociada.

Plá Memoria de Almarza

Relación de los aspirantes a la dote y pensión de la Plá Memoria de Almarza, agraciados en el sorteo verificado por los señores patronos de la expresada, el día de San José de 1916.

Dote: Feliciano Martín Sevillano, Cerralvo, 2.908 pesetas.

Cayetano Senén Diego de la Iglesia, San Boal.

María Consuelo Prieto Alvarez, ídem.

Fermin Santos Sandeagradas, ídem.

Genoveva Mosonero Fernández, ídem.

Manuela Eugenia Zapata, ídem. Leoncio Martín Curto, Santo Tomá.

Eugracia Pérez Maldonado, ídem. Bernardino Juan Ortega, ídem. Luis López Sánchez, ídem.

Lucía Polonia, Olmedo. Enrique Gándara Sánchez, ídem. Angela Esteban Saez, ídem.

Ezequiel Valentín Sánchez, ídem.

Francisco García Medina, Cerralvo.

José Gómez Rubio, ídem. Saturnina Rubio Martín, ídem. María Rodríguez Bernal, ídem. Emilio Sánchez Alonso, ídem. Genara Vicente Hernández, Culo de don Sancho.

Filomena Garzón Recló, ídem. Manuel Victor Holgado, ídem.

MARZO DE 1916

EXCEPCIONAL LIQUIDACION

Ocasión para comprar barato durante este mes las existencias del artículo de invierno por fin de temporada

Saldos de infinidad de artículos, a precios tan reducidos, que admiran por su baratura, en los

Grandes Almacenes

por mayor y menor

de Pérez y Paradinas

PLAZA DEL MERCADO, 38.—SALAMANCA

Nueva sección en beneficio del público, de mercería, paquetería, perfumería, adornos y novedades a precios económicos.

La casa que más barato vende.

Banco Mercantil

CAPITAL: PESETAS 6.000.000

CUENTAS CORRIENTES.—Se abren a la vista, a tres y seis meses y a un año abonándose interés a las mismas. CAJA DE AHORROS.—Se admiten imposiciones desde una peseta, abonándose a fin de cada semestre, el interés de 3 por 100 anual. Cambio de oro y billetes; giros, cartas de crédito, órdenes telegráficas, compra y venta de valores, descuentos, créditos, custodia de valores y alquiler de CAJAS DE SEGURIDAD para particulares.

Oficinas en Salamanca: DOCTOR RIESCO, 41.

Fernanda Moro Rodríguez, ídem. Miguel Cruz Sevillano, ídem. Paula Vaquero Gutiérrez, ídem. Estanislao Galán García, ídem. Félix Gutiérrez Hernández, ídem. Fabiana Martín Fraile, ídem. Juliana González Borrero, Parada de Rubiales. Eloy Gómez Clavero, ídem. Eusebio Hernández Hernández, ídem. Demetria Hernández Manzano, ídem. Manuela Hernández González, vida, ídem. Feliciano Gómez Borrego, ídem. Paulina García Vicente, Alba de Yeltes. Cristina Castilla Cilleros, ídem. Isabel Hernández Fuentes, ídem.

De Sociedad

Han salido:

Para París, con objeto de efectuar algunas compras, el comerciante de esta plaza, don Jesús Rodríguez López.

—Para el Puerto de Béjar, el ilustrado y distinguido médico de aquel partido don Jerónimo Téllez de Meneses.

—Para Aldehuela de la Bóveda, la elegante señorita, Juana Juárez, acompañada de su hermano el aventajado escolar don Isidro.

Dr. Manuel Peláez

(Médico dentista)

De regreso de los Estados Unidos, donde ha practicado larga temporada los últimos adelantos de la especialidad, ha abierto su consulta, Plaza Mayor-Dr. Riesco, 2, pral.

—Ayer pasó el día en ésta el conocido joven y particular amigo nuestro, don José Alonso Bartol.

—Ayer fué pedida la mano de la distinguida señorita Amparo Calvo para el joven y culto abogado don Tomás Marcos Escrivano.

Entre los novios, se han cruzado valiosos regalos.

—También se celebró ayer, la petición de mano, de la elegante señorita Visitación del Campo, para nuestro querido amigo don Fernando de la Cueva.

Reciban los futuros esposos nuestra enhorabuena.

—En la Iglesia de San Sebastián tomó ayer la primera comunión, el niño Manolito Estrella, hijo de nuestro buen amigo don Juan.

—Han llegado:

De Zamora, don Nicasio S. Mata y señora.

Del mismo punto, el capitán de Infantería don Angel García Pelayo.

—De Cáceres, el joven ingeniero agrónomo, don Luis Pequeño.

EXERCICIOS ESPIRITUALES en Bodón

Grande es la alegría que inundó nuestra alma...

¡Qué de ir venir la muchedumbre! ¡Qué de risas inocentes en los tiernos rostros!

Dió principio la Santa Misión el 9 de los corrientes, procediéndose a la bajada de su ermita del Cristo de la Expiación...

Todos los días celebróse misa a la hora del alba para que los labriegos no tuviesen que abandonar sus quehaceres...

Durante el Santo Sacrificio, con claridad meridiana, llevaban los reverendos padres a los sencillos corazones de los bodoneses las magnas verdades de nuestra sacrosanta religión.

A las diez de la mañana, todos los niños de las escuelas nacionales, con sus profesores a la cabeza, concurrían a escuchar sublimas enseñanzas catequéticas...

Voivía a darse al anochecer la campana del templo (incapaz algunos días para contener tantas almas ansiosas de alimento espiritual)...

Terminada la primera parte misionera y después de escuchar las argentinas voces de las jóvenes y niños, entonando himnos de alabanza a la Reina de los Angeles...

¿Confesiones?... todo el vecindario: niños con sus profesores, jóvenes, ancianos, previas las conferencias individuales.

¡Conque alegría veíase diariamente rodeado tantas el comulgatorio por personas de toda edad y condición!

En todos los rostros se reflejaba la tranquilidad que reinaba en los corazones al acercarse a participar del Pan de los Angeles.

Para aquellos enfermos que no pudieron llegar a participar del celestial festín, también se les señaló día, y procesionalmente rodeado de nutrido cortejo, presidido por las autoridades y escoltado por la Guardia civil...

Terminará el 16 la santa misión con una comunión general y «Te Deum» solemne en acción de gracias después de imposición de escapularios y la Bendición Papal.

Lo avanzado de la hora y lo desahogado del temporal, fueron causas de no poder trasladar la venerable efigie del Crucificado a su ermita del cerro de San Sebastián.

Broche de oro fué la despedida que el reverendo padre Zala hizo desde la cátedra sagrada al pueblo del Bodón.

Nuestro párroco señor Vegas, emocionado en grado sumo trató de corresponder a tan señalado obsequio, pero su ánimo no le permitió expresar más que entrecortadas frases de agradecimiento en nombre propio y en el de sus feligreses.

Autoridades en general y vecindario acompañaron a los reverendos padres a la casa parroquial donde después de efusivos saludos fuimos obsequiados galantemente por nuestro pastor.

No eran las tres de la tarde cuando venían por todas partes grupos numerosos que se han dado cita para despedir los misioneros que regresan a su casa de Ciudad Rodrigo y les acompañan un largo trayecto entre aplausos, vítores y canciones improvisadas por las jóvenes.

En resumen, el pueblo de Bodón agradecido en extremo a sus evan-

gelizadores y pidiéndose por todos al Todopoderoso, perdure en nuestros la tranquilidad y la paz que es de esperar después de tan fructíferas tareas misionales.

P. GALLEGO GALACHE, Maestro nacional. Bodón y Marzo, 17-918.

Asociación de Mendicidad

A la comida de ayer, asistió según de costumbre, don Paulino Sierra coadjutor de Sancti-Spiritus, quien rezó unas oraciones y repartió en nombre del Excelentísimo señor Obispo bonos para ropa a las mujeres.

A los niños les obsequió él con dulces. Y también fueron repartidos entre ellos, tres y medio kilos de dátiles que mandó don Alejo Oria.

Don José Giral, ha donado diez pesetas.

El día de San José

Así podemos llamar al día de ayer, consagrado todo él a honrar al Santo Patriarca de la manera que les es más grata a los moradores del cielo.

Aun no había amanecido y por todas las calles y callejas circulaban silenciosos y recogidos obreros y gentes del pueblo en dirección de las iglesias para adornar sus almas con la vestidura de la gracia y recibir en sus pechos el Pan de los Angeles.

Los primeros que rompen filas son un centenar de socios del Circulo de Obreros, a quienes les era imposible comulgar más tarde, juntamente con los clientes de compañeros, que daban fin con este acto a los Santos Ejercicios practicados por ellos con tanto fervor como fruto espiritual.

También las señoras salmantinas terminaban los santos ejercicios y para demostrar que querían poner en práctica los consejos de los misioneros, más anchas que altas, se examinaban con el esposo, hijos y criados, a la Iglesia de costumbre para comulgar.

Eran las doce de la mañana y continuaban acercándose a la Cleroía bandadas de charros en busca de confesores como ellos decían.

Las fiestas celebradas en honor del bendito Santo en las parroquias de San Martín, San Juan de Sahagún, San Pablo, San Juan Bautista, Capillas del Hospicio, Adoradoras, Hermanitas de los pobres, Salesas Reales, resultaron muy solemnes.

La nota simpática la dieron todos los obreros del Circulo Católico, los cuatrocientos Luises y los niños de la parroquia de San Juan Bautista.

Dios quiera que el suave olor de piedad que ayer se apercibía por todas partes no se disipe jamás, y que vuelva a ser Salamanca lo que fué en mejores tiempos.

Buen comienzo para los ejercicios de sirvientas y obreras. A buen seguro que todas las señoras se empeñarán en que sus servidores se aprovechen de este gran medio de santificación.

Del Ayuntamiento

Nota de los asuntos de que se darán cuenta en la sesión ordinaria de hoy, lunes, a las seis de la tarde.

Ac a de la anterior.

Idem de la extraordinaria celebrada el 17 de los corrientes.

Instancia de don Francisco Sánchez y don Arturo Iglesias, solicitando una parcela de terreno en el barrio de la Fontana.

Otra de don Jerónimo Gil Redondo, para construir en terrenos de su propiedad al camino de las Aguas.

Otra de don Isidro Domínguez Moreno para igual fin que el anterior y en el mismo sitio.

Otra de don Paulino Sánchez González, pidiendo licencia para la extracción de tierras del Teso de la Feria.

Proposición del señor inspector jefe de veterinarios sobre ejecución de obras en el Matadero.

Comunicación del médico de la

Beneficencia municipal señor Carlos Herrera, pidiendo la excedencia.

Expediente de ejecución de obras en la escuela de la Casa de la Tierra.

Instancia de don Juan Pérez, pidiendo licencia para hacer la apertura de un hueco de puerta en su casa número 16 del Arroyo del Carmen.

Nuevo informe sobre la liquidación de las obras ejecutadas en la Audiencia provincial.

Instancia de don Sabas Charro, sobre concierto por el arbitrio de rodaje.

Otra de varios vecinos de Tejares, sobre anulación del arbitrio sobre ocupación de la vía pública.

Los que despachen las comisiones hasta la hora de la sesión.

NOTICIAS

Denuncia de caza.—La guardia civil de Peñaranda denunció al vecino de Nava de Sotrobal, Eustaquio Zaballo, por encontrarse cazando en el sitio denominado la Hera.

Pomada antiherpética Gerio.

Remedio infalible contra toda clase de erupciones de la piel. Su uso prolongado acaba con los más rebeldes acné, prurigos, impétigos, eczemas, eritemas y herpes, que dan origen a repugnantes enfermedades.

Muestra gratuita a los señores médicos que lo solicitan. De venta en todas las farmacias. Depósito central: en la de su autor, Doctor Riesco, número 60, Salamanca.

Demografía.—El movimiento demográfico en esta capital, durante el día de ayer, fué el siguiente:

Nacimientos. Ninguno.

Defunciones. Josefa Tejero Méndez.

Dr. José Gómez Díez OCULISTA

Plaza Mayor, núm. 1. Consulta diaria de once a una y de tres a cinco. 80—22

Retraso de trenes.—El tren descendente de Portugal que tiene la llegada a ésta a las nueve cuarenta y dos, llegó ayer con cinco horas de retraso debido a que la línea se hallaba inundada en un trayecto de un kilómetro.

Hoy se encuentra ya la línea completamente expedita.

Gríznner. Doctor Riesco, 51.

La Unión Apostólica ha remitido al párroco de Valdecarros la cantidad de 100 pesetas, importe de las limosnas donadas para la obra evangelizadora de los pobres, a cambio del regalo que esta Unión hizo con aquel fin.

Una energúmeno.—Por los guardias de seguridad fué detenida ayer en el teatro Bretón una individuo llamada Pz Torres, la cual en completo estado de embriaguez

promovió un fenomenal escándalo, injuriando a los guardias y blasfemando a la vez.

Más barato que antes de la guerra

Una peseta solamente cuestan dos botellas de Chartreuse o Benedictine. ¿Cómo puede hacerse este milagro? Comprando una cajita de legítimas esencias de estos licores en el Comercio de los Cubanos, Rúa, 13 y 15, Salamanca.

Casa de Socorro.—Por los facultativos de guardia señores Mezquita y Colorado, fueron ayer curados en dicho establecimiento benéfico: Tomás Alvarez, de ocho años, que presentaba una herida contusa en la lengua. Dicha herida se la produjo casualmente.

Isabel Hernández de sesenta años, de una contusión con loten so hematoma en la región palpebral inferior izquierda.

Un regalo.—El regalo que la Unión Apostólica hacía a los que contribuyeran con alguna limosna a la obra evangelizadora de los pobres, ha correspondido a doña María de la Asunción Sánchez, de Muriel.

Séale enhorabuena.

Si está usted satisfecho del chocolate que toma, pruebe el del Comercio de los Cubanos, y compare. Si no lo está, adopta definitivamente para su consumo el que se elabora a brazo en el Comercio de los Cubanos, Rúa, 13 y 15, Salamanca, teléfono, número 22.

BOLETIN METEOROLOGICO.—Observaciones hechas en el día de hoy: Barómetro, 682,17. Sol, 22,0. Sombra, 14,0. Mínima, 3,0. Seco, 7,0. Húmedo, 6,0. Viento, S. 2. Cielo, cubierto. Tiempo, variable. Lluvia de ayer, 0,70.

NIÑO Igualda dental infantil 10 y 15 pesetas año. Dentista de la guarnición: Libertad, núm. 10, planta baja.

CLINICA: ODONTOLOGICA de Matias Ludeña Plaza Mayor, 10 y 11, pral. SALAMANCA

Anuncio. Todos los jóvenes que deseen ingresar en la Hermandad de pasos de la Santa Veracruz, se les admitirán sin pago de derecho. Para más detalles, les dará el hermano mayor, Plazuela del Campillo, número 9. 8 a 4

Si necesita usted = Vides americanas = Injertos, Barbados, Estacas injertables o Estaquillas para vivero debe usted surtirse del = Centro Vitícola del Bierzo = Casa muy acreditada y de toda confianza, que dispone de plantas superiores, y sólo vende los productos de sus importantes Viveros. Dirigirse a don Carlos Alvarez de Toledo, Villafranca del Bierzo (León).

Librería de Calón Plaza Mayor, 33. — Salamanca.

La pluma con depósito de tinta, WATTERMANN es la única de resultados positivos

Librería de Calón Plaza Mayor, 33. — Salamanca.

CHOCOLATE DE LA TRAPAZA FABRICADO POR Los Religiosos Cistercienses VULGO TRAPENSES DE SAN ISIDRO EN VENTA DE BARROS

CALZADO NOVEDAD Y CORRIENTE A PRECIOS ECONOMICOS

La nueva Zapatería El PORVENIR

ofrece un surtido inmenso en caballero, señora y niño, lo más moderno que se conoce. Para ofrecerlo más barato que nadie, ha hecho grandes compras su dueño en una de las mejores fábricas de España. No duda, pues, verle por esta su casa a comprar cuanto necesite, confiado en la gran economía que puede obtener.

Rúa, número 21, Salamanca (junto a la de los Corrales).

Relojería y Optica.

Adolfo Winzer

Rúa, número 12, Salamanca.

Se despachan con esmero y prontitud toda clase de recetas de los señores oculistas.—Altas novedades en gafas y lentes.—Bonito surtido en gemelos para señora.

PARA SAN JOSE

Preciosos vestidos para cortos en la Casa que más novedades :: :: :: presenta :: :: ::

LA TIJERA DE ORO

CLINICA ESPECIAL DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS RICARDO MARIN MÉDICO OCULISTA

Procedente del Instituto Oftálmico de Madrid.

Consulta: de DIEZ a UNA Rúa, 36 pral., Salamanca.

Venta de casa. Se vende la señoría de la dehesa de la Municipal de Terralillo, con estación del ferrocarril.

Se arrienda la dehesa de la Municipal de Terralillo, con estación del ferrocarril.

Es objeto del arriendo, la labor, pastos y monte. Informará del precio y condiciones, don Aureliano Sánchez Barrado, Notario, en la Vellá.

RELOJ CYRUS el mas perfecto Agente en Salamanca: PEDRO JUANES - García Barrado 26 Tipografía Popular.—Plazuela de San Isidro.

A LOS PROPIETARIOS, ARQUITECTOS Y CONTRATISTAS DE OBRAS.

E. GOMEZ, CARRERA Y COMPAÑIA

Oficinas, talleres y almacenes: Paseo de Canalejas núm. 32.-Teléfono 110.-SALAMANCA

Construcción de toda clase de obras.-Especialidad en las de **HORMIGON ARMADO**.-Gran exposición y venta de aparatos sanitarios y diversos materiales de construcción.

CONSTRUIMOS

Además de toda clase de obras, las siguientes:

EN HORMIGON ARMADO

Apoyos conductores para energía eléctrica.—Cornisas.
Cimentaciones para edificios y maquinaria.—Impostas.
Dinteles y vigas para grandes sobrecargas.—Miradores.
Cerramientos para fincas.—Ménsulas.
Canalizaciones para riegos.—Pisos sencillos y dobles.
Depósitos para aguas y aceites.—Repisas.
Ensanche de puentes.—Puentes.—Criptas.
Saltos de agua.—Rampas para escaleras.

EN CEMENTO O PIEDRA ARTIFICIAL

Fachadas.—Adoquinados.—Balastradas.—Losas para aceras.—Y toda clase de pavimentaciones.

EN MARMOL COMPRIMIDO

Balastradas.—Escaleras.—Bañeras.—Mostradores.—Fregaderos.—Sarcófagos.—Zócalos.—Suelos.—Cruces con inscripciones.

NOTA.—También construimos ACOMETIDAS para saneamientos particulares, a precios reducidísimos y sin competencia.

Esta casa dispone de competente personal, así como de los artículos más modernos. Para convencerse de ello, rogamos a nuestros favorecedores que no contraten nada sin antes visitarnos, pues es la única casa en la provincia que dispone de los principales elementos de construcción y fabricación más perfectos, y de las importaciones más rápidas y surtidas en ventaja de su numerosa clientela.

Se facilitan proyectos y presupuestos.—Ver catálogos y lista de precios.

Paseo de Canalejas, número 32.-Teléfono 110.

ENTRADA LIBRE

TENEMOS EN VENTA

Entre diversos materiales y artículos de construcción los siguientes:

Cementos portlan marcas «Cangrejo», «Hércules» y «Tudela Veguín» y Cal hidráulica de Zumaya.

La exclusiva de cocinas económicas de todos los tamaños «Tipo Bilbao» con y sin Termosifón.

Sifones de cemento y gres para ACOMETIDAS de saneamiento.

Toda clase de aparatos sanitarios, en bañeras, inodoros, urinarios, bidets, inodoros a la Turca, cisternas reguladas e intermitentes, lavabos, grifería y accesorios, etc., etc.

Tuberías de cemento y gres de todos los diámetros y figuras.

Tapas o losas de hierro fundido y de cemento para las arquetas de registro de las ACOMETIDAS.

Tuberías de plomo y hierro galvanizado de diversos diámetros para instalaciones.

Tubos rectangulares de barro cocido, para chimeneas. Mosaicos hidráulicos.

Azulejos blancos, pintados y biselados.

Sun



Fire

INSURANCE

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

La Compañía exclusivamente de incendios más antigua de mundo.

Fundada en Londres, en 1710

	PESETAS
Posee el «Sun» un capital de L. E. 2.400.000, ó sean a la par.	60.000.000
Sus premios en el año 1910, reducidos reaseguros, exceden de L. E. 1.470.000.....	86.750.000
Sus fondos exceden de L. E. 3.100.000.....	77.500.000
Los intereses de estos fondos exceden de L. E. 67.900.....	1.697.000

Esta compañía no liga a sus asegurados por un cierto número de años. Les deja en libertad de anular el seguro cuando les plazca.

Autorizado por la Comisaría general de Seguros, con fecha 25 Febrero 1914.

Representante en Salamanca:

D. JUAN ANTONIO SANCHEZ
Portillo del Pozo Hilera, número 7.

LA URBANA

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Domicilio social: París, Rue de Pelelier, 8 y 10.

Delegación general en España:

Carrera de San Jerónimo, 11 y 13.
MADRID

Asegura contra el incendio, el rayo, la dinamita, las explosiones de gas y aparatos de vapor, etc., las fincas, cosechas, mercancías, mobiliarios, fábricas, talleres, etc.

Capital social (totalmente suscripto),	5.000.000 de francos.
Capital desembolsado.....	1.250.000 —
Activo de la Compañía.....	106.000.000 —

Agencias en todas las provincias de España.—Director en la provincia de Salamanca:

Don Luis Valls: Plazuela de la Fuente, 21, Salamanca

Anuncio autorizado por la Comisaría general de Seguros, el 28 de Abril de 1918.

ORINA

Los SALES KOCH curan SIN SONDAR ni OPERAR la uretra, próstata, vejiga y riñones. Dilatan las estrecheces, rompen la piedra y expulsan las arenas, curan los catarros e irritaciones de la vejiga, calman al momento las punzadas y horribles dolores al orinar, limpiando la orina de esos blancos purulentos, fofojos y de sangre. Los SALES KOCH no tienen rival por su acción rápida y segura. Venta en las boticas del mundo. Las CÁPSULAS KOCH curan en DOS DIAS, sin peligro, los flujos blanorrágicos nocturnos. Para lograr un éxito fijo pídanse gratis a la CLINICA MATEOS, Arenal, 1, de MADRID (España), el método explicativo infalible.

En Salamanca:

Droguería Fuentes, Plaza del Corriño, 22
y Boticas acreditadas de la capital y su provincia

MATRIZ

CURA SIN OPERAR, cáncer, tumores, nuzadas horribles, flujo sangre, llagas, congestión, irritación con dolor sordo en las caderas y vientro, flujo blanco, deformación y debilidad que ocasionan la esterilidad y la propensión al aborto, descenso, etc. Las señoras deben cuidarse del más ligero sintoma en su matriz para evitar graves males; al principio todo se cura fácilmente. Fenómenos del EMBARAZO, parto y sobreparto. Aplicación del tratamiento Rohegel, en la ESTERILIDAD, con resultado positivo en el 98 por 100 de los casos, no habiendo lesión grave irremediable. Diríjase con detalles a la CLINICA MATEOS, Arenal, 1, MADRID. Consulta gratis y por carta.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas.

COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

Agencias en todas las capitales de España, Francia y Portugal.
CINCUENTA Y UN AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios.

Subdirector en Salamanca:

DON ANDRES P.-CARDENAL
Plaza de la Libertad.

Tres medicamentos preciosos.

Píldoras laxantes antiopiolepticas de Anaya, combaten eficazmente el estreñimiento crónico.—Unguento Anaya, infalible para curar las grietas en los pechos y toda clase de heridas, aunque por cedan de quemaduras.—Píldoras febrífugas de Anaya, imposible que a ellas se resista el paludismo, ya sea calentura diaria, terciana, cuarsiana, etc. Hídanse en droguerías y farmacias.—Depósito en Ciudad Rodrigo: Droguería de D. Gregorio S. Camisón, PLAZA MAYOR

Gran Fundición de Campanas

A CARGO DE **José Cabrillo Mayor.**



En esta fábrica se construyen toda clase de campanas de forma Romana, Esquillon y Entretalles. Los materiales empleados en la construcción, son todos de calidad inmejorable, y por eso se distinguen las campanas de esta casa por su larga duración, y a la vez que por la intensidad y dulzura del timbre.

La dirección de los trabajos de montaje y desmontaje, son siempre por cuenta de la casa.

Pídanse catálogos:

Doctor Riesco, núm. 18
Salamanca.

PARA CURAR ó ALIVIAR LA

TOS

TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS
PASTILLAS PECTORALES
DEL
Dr. ANDREU

Pídanse en las farmacias

ASMÁTICOS

usad los CIGARRILLOS y PAPELES AZOADOS del mismo AUTOR.

que curan el ASMA

GRAN RELOJERIA Y OPTICA

de **Antonio Ferreira**
P. Mayor, 40 (acera de Correos)
SALAMANCA

SECCION DE RELOJERIA

Esta casa tiene demostrado, y ninguna otra puede dar las ventajas en todos sus artículos, oculta modelos de relojes de oro de caballero y señora, en repeticiones, Cronómetros, Cronógrafos y otros en marcas «Omegas», «Juvénia», «Longines», «Ancoras» de precisión de varias marcas. Relojes corrientes en plata, acero, níquel y fantasía en marcas «Omega», «Long», «Waltan» e infinidad de clases y marcas. Relojes pulseras en oro, plata y chapado. Relojes de pared, estilo inglés, roble, nogal y caoba; modelos exclusivos en carrillón o cuartos y corrientes. Despertadores, sobre mesa y corrientes. Despertadores gran fantasía. Medallas y cadenas.

SECCION DE OPTICA

OMEGA LEGITIMO, a 27 Pesetas.

Gemelos prismáticos y directos para campo y teatro, barómetros, termómetros y brújulas. LENTES Y GAFAS chapadas, oro, con factura de garantía, y cristales graduados, 12 pesetas; en níquel, 5 pesetas; gafas o lentes ahumadas, a una peseta; asegurado a todo cliente una economía del 80 por 100, no siendo así me haría cargo del genero. Se despachan recetas de los señores oculistas. Unica casa en la región que construye toda clase de ruedas dentadas para relojes, gramófonos, contadores y aparatos mecánicos. La casa que más relojes de torre ha puesto en la provincia; todos los que quieran hacer instalación de estos relojes, pueden pedir precios y presupuestos, que dará gratis, viendo una economía del 80 por 100. Sólo esta casa puede hacerlo.

5 Pesetas.

VENTA

al por mayor y al detall, de hoja de maíz y toda clase de herramientas para los agricultores. Especialidad en las de madera como palas, briendos, horcas, etc. Cordelería y esparto.

Bernardo Labrador y Sobrino
Plazuela de San Julián, número 6, Salamanca.